

АСТРАХАНСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить еженедельно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки достав. пять руб.

№ 36.

Подписка принимается въ редакции Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинарии, въ г. Астрахани.

4 СЕНТЯБРЯ 1877 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ СВЯТЬШАГО СИНОДА.

Отъ 25 мая—13 июля 1877 года, за № 835, о мѣрахъ противъ нищенства въ монастыряхъ, церквяхъ и на кладбищахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенное господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 9-го марта 1877 года, за № 954, отношеніе Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 25-го февраля 1877 года, за № 1,316, о мѣрахъ противъ нищенства въ монастыряхъ, церквяхъ и на кладбищахъ. Приказали: изъ означенного предложения господина Синодального Оберъ-Прокурора видно, что Высочайше утвержденная комиссія, разсмотрѣвъ отчеты за 1875 годъ Комитетовъ С.-Петербургскаго и Московскаго для разбора и призрѣнія нищихъ, между прочимъ нашла, что терпимость нищихъ въ церквяхъ, монастыряхъ и на кладбищахъ, куда полицейское наблюденіе не проникаетъ изъ уваженія къ церковнымъ установленіямъ, противорѣбуетъ мѣрамъ правительства къ искорененію нищенства; почему комиссія, въ виду уменьшенія, вслѣдствіе бдительности полиції, числа нищихъ на улицахъ и торговыхъ площадяхъ, полагаетъ необходимымъ, для принятія установленныхъ закономъ мѣръ противъ нищенства, допустить полицію къ принятію сихъ мѣръ также на кладбищахъ, въ монастыряхъ и при тѣхъ церквяхъ, гдѣ нѣть благотворитель-

ныхъ обществъ, или эти общества не принимаютъ мѣръ къ отвращенію безобразныхъ, нарушающихъ благочиніе зреющіхъ, дозволемыхъ нищими при сборѣ подаяній. Всѣдѣствіе сего и согласно изъясненному мнѣнію комиссіи, удостоенному Высочайшаго утвержденія, Святѣйшій Синодъ, признавалъ съ ево-
ей стороны, возможнымъ дозволить чинамъ полиціи принимать законныя мѣ-
ры къ искорененію нищеты на кладбищахъ, въ монастыряхъ и при церк-
вахъ, съ строжайшимъ однокоже присемъ соблюденіемъ подобающаго уваже-
нія къ святости сихъ мѣстъ и безъ оскорблѣнія чувствъ народнаго благогото-
вленія къ нимъ, опредѣляетъ: для свѣдѣнія и надлежащаго по сему предме-
ту, въ чемъ слѣдуетъ, исполненія, объявить по духовному вѣдомству, чрезъ
припечатаніе въ „Перковномъ Вѣстнику“, передавъ для сего въ редакцію,
по принятому порядку, выписку изъ настоящаго опредѣленія. (Перк. Вѣстн.
№ 30).

Мѣдальонъ складто

ПРАЗДНЫЕ РАСПОРЯЖЕНИЯ И ИЗВѢСТИЯ.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 3-го августа за № 2553 разрѣшено, согласно представлению Его Преосвященства, учредить въ Астраханской епар-
хии должность особаго миссіонера для противодѣйствія молоканской пропагандѣ, съ назначеніемъ ему жалованья 830 р. изъ епархиальныхъ суммъ и 429 р.
изъ суммъ упраздненнаго Спасо-Преображенского монастыря выдаваемыхъ прич-
тамъ въ молоканскихъ селеніяхъ. На должность особаго миссіонера для озна-
ченной цѣли назначенъ Его Преосвященствомъ священникъ Пироговской Ми-
хаило-Архангельской церкви, Енотаевскаго уѣзда, Михаилъ Гусаковъ.

Рукоположенъ во священника и. д. псаломщика Саратовской Спасо-
Преображенской церкви Левъ Благодаровъ, къ Ганюшкинскѣй 12 апосто-
ловъ церкви Красноармѣйскаго уѣзда, съ званіемъ помощника настоятеля (15
августа),

Уволенъ въ отпускъ, согласно прошенію, въ г. Саратовъ на 20
дней, помощникъ настоятеля Ганюшкинскѣй 12 апостоловъ церкви, Красно-
армѣйскаго уѣзда, священникъ Левъ Благодаровъ (20 августа).

Праздное мѣсто настоятеля при Михаило-Архангельской церкви с.
Пироговки, Енотаевскаго уѣзда,

О введеніи въ женскомъ епархіальномъ училищѣ преподаванія музыки
и французскаго языка.

Совѣтъ Астраханскаго епархіального женскаго училища, принявъ во вниманіе заявленіе и. д. начальницы 1) о желаніи некоторыхъ воспитанницъ V, IV и II классовъ обучаться французскому языку съ дополнительнымъ ежемѣсячнымъ взносомъ за это съ согласія ихъ родителей, 2) о просьбѣ восьми воспитанницъ VI, V, IV и II классовъ дозволить имъ продолжать занятія музыкой подъ руководствомъ г-жи Амосовой по частному соглашенію съ нею ихъ родителей, 3) объ изъявленномъ новыми шестью воспитанницами младшихъ классовъ желаніи обучаться игрѣ на фортепіано у г-жи Карасовичъ, которая обязательно предложила свои услуги, назначивъ за нихъ самый умѣренный гонорарій, обѣщаюсь обучать даже безмездно воспитанницъ — сиротъ, если окажутся способными къ занятіямъ музыкой, положилъ:

- 1) Съ сентября сего года ввести преподаваніе французскаго языка для желающихъ воспитанницъ училища за особую плату (не выше 3 рублей въ мѣсяцъ); наличныхъ воспитанницъ, заявившихъ желаніе обучаться по французски, раздѣлить на двѣ группы, назначивъ для каждой по три урока въ недѣлю въ часы (внѣ класснаго времени) послѣобѣденные; преподаваніе французскаго языка въ женскомъ епархіальномъ училищѣ поручить преподавательницѣ этого предмета въ женской Маринской гимназіи г-жѣ Ильиной, которая лично изъявила свое согласіе на это въ Совѣтъ.
- 2) Дозволить воспитанницамъ продолжать занятія музыкой подъ руководствомъ г-жи Амосовой.
- 3) Обученіе музыкѣ другой группы воспитанницъ, вновь заявившихъ желаніе, поручить г-жѣ Карасовичъ — также въ послѣобѣденное время до начала вечернихъ приготовленій къ класснымъ занятіямъ слѣдующаго дня.

Постановленіе Совѣта о введеніи преподаванія въ женскомъ епархіальномъ училищѣ французскаго языка и музыки 25 августа сего 1877 года утверждено Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Хрисанѳомъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ.

П О Ж Е Р Т В О В А Н И Я.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ съ 23-го по 27-е сего августа по Астраханскому епархиальному вѣдомству поступили слѣдующія пожертвования:

Отъ священника Николаевской церкви въ дер. Николаевѣ, Астраханского уѣзда, В. Водопѣтова 100 р. Отъ прихожанъ Астраханской Михаило-Архангельской церкви—чрезъ свящ. І. Юштина 12 р. Изъ суммъ церковно-приходского попечительства при Николаевской церкви въ слоб. Капустиноѣ Ярѣ, Царевскаго уѣзда 25 р. Отъ прихожанъ Верхне-Ахтубинской Николаевской церкви, Царевскаго уѣзда 17 р. и отъ священ. сей церкви Ст. Архангельскаго 10 р.—27 р. Отъ должностныхъ лицъ, служащихъ при Астраханскомъ духовномъ училищѣ процентный сборъ изъ жалованья за августъ 6 р. 16 к. Итого 170 р. 16 к., а всего съ пожертвованными прежде 8679 р. 35к.

Деньги препровождены Его Преосвященствомъ въ мѣстный Отдѣлъ Общества Краснаго Креста.

Всѣмъ жертвователямъ объявляется отъ лица Его Преосвященства благодарность за пожертвование.

О Т ДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день священнаго коронованія и помазанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, сказанное 26 августа въ Астраханскомъ каѳедральномъ соборѣ Преосвященнымъ

Хрисанѣомъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ.

Настоящій торжественный день священнаго вѣнчанія и помазанія на царство Благочестивѣйшаго Государя нашего напоминаетъ намъ, братіе, о той внутренней, прискрепной, духовной, можно сказать даже, таинственной связи, какая соединяетъ насть съ нашимъ Царемъ—отцомъ народа и государства. Всегда присущее намъ чувство этого сердечного единенія между царемъ и народомъ нынѣ особенно живо и торжественно выражается въ общей молитвѣ о Царѣ, которая теперь возносится къ небу на всемъ пространствѣ необъятной страны нашей.

У народа, который вѣруетъ, что его царь есть избранникъ Божій, что самъ Духъ Господень носится надъ нимъ, какъ носился древле надъ своими

помазанниками (1 Цар. XVI, 13), что сердце царево въ руцѣ Божіи,— союзъ съ Государемъ не есть только обычный нравственный союзъ, основанный на взаимномъ довѣріи, подобно другимъ общественнымъ человѣческимъ союзамъ. Въ немъ есть ищто сверхъ сего, ищто высшее,— ищто „священно-тайное“. Да, нашъ народъ объединенъ съ своимъ верховнымъ вождемъ особымъ священнымъ чувствомъ вѣры въ то, что его Государь править имъ во имя Самаго Цара Царей, въ его начинаніяхъ и решеніяхъ онъ видить волю Самаго Бога.

Царь—помазаникъ—по истинѣ—есть представитель своего народа и носитель его судбъ,—средоточие его жизни и ея сила, его земное провидѣніе, къ которому всегда обращены взоры и чувства народа.

Но все то, о чёмъ всегда напоминала намъ нынѣшняя годовщина вѣнчанія на царство нашего Государя, нынѣ еще болѣе возвышается въ своемъ значеніи среди тѣхъ особыхъ чрезвычайныхъ обстоятельствъ, въ какихъ находится наше государство. Нынѣ—трудная година для насъ,—такого испытанія еще не переживали мы во все 22-хъ-лѣтнее мирное и выполненное внутреннихъ преобразованій и улучшений царствование нашего великаго Государя. Нынѣ особенно и нужно и важно для насть это прискрепнѣе единеніе цара и народа,—и живѣе чувствуется оно,—нынѣ по преимуществу обращаются къ нему наши взоры и сердца, нынѣ особенно ему нужна и помощь свыше,—отъ Духа Божія,—нынѣ особенно нужна намъ и молитва о немъ и о насъ, о царѣ и царствѣ.

Есликая брань наша съ врагомъ Христовой вѣры и нашихъ братьевъ, отъ которой ничто не могло отвратить насть,—еще въ полной силѣ и, по видимому, разширяется въ своихъ размѣрахъ, конца ея еще не видно. Много уже дорогой русской крови пролито и за Дунаемъ и за Кавказомъ, но требуется еще и еще кровь и жертвы. Много доблестей явило миру наше Христолюбивое воинство, его мужество безпримѣрно, его самоотверженіе безпрѣдѣльно, его храбрость изумляетъ вселенную,—его подвиги перейдутъ въ исторію, ими мы можемъ гордиться предъ народами. Но врагъ нашъ далеко еще не сокрушенъ. Онъ собираетъ всѣ свои силы, чтобы не дать торжества кресту и правдѣ, онъ напрягаетъ свои послѣднія усилия, чтобы отстоять свое владычество надъ поклонниками Распятаго. Его изувѣрнѣя полчища, полныя дикой ненависти и мести, звѣрски кровожадны, все еще не умалются и далеко не уничтожены. И кто скажеть, гдѣ конецъ этой жестокой бранї?

А исходъ ея такъ важенъ для насть,—задача ея такъ высока, въ ней наше призваніе,—въ нее полагаемъ мы свою душу и сердце, насть одушевляютъ въ ней самыя высокія и святые чувства христіанской ревности и любви.

Нужно ли говорить о томъ, какихъ заботъ преисполнена теперь душа Государя—отца народа?—Онъ тамъ—за Дунаемъ, вмѣстѣ съ своими доблестными войсками,—на самомъ мѣстѣ борьбы, рѣшающей нашъ народный вопросъ. Онъ явился туда, чтобы лично ободрить своимъ Царскимъ словомъ идущихъ въ смертный бой воиновъ. Онъ тамъ, чтобы лично наградить храбрыхъ, чтобы утѣшить страждущихъ отъ ранъ, чтобы молиться на самой могилѣ павшихъ. И мы знаемъ, что для этого дѣлаетъ тамъ его любящая душа. Онъ—тамъ—за Дунаемъ, чтобы своею царственную мыслю быть ближе къ мѣсту исхода рѣшающихъ событий, скорѣе видѣть ихъ и направить дальнѣйшій ходъ ихъ. Вмѣстѣ съ нимъ и его Царственнымъ дѣти и вся Царственная семья, раздѣляющая, подъ водительствомъ царственнаго всеначальника, всѣ труды простыхъ воиновъ и также одушевленная мужествомъ и желаніемъ сразить врага. Тою-же заботливостію объята и остающаяся въ столицѣ мать Царственной семьи Благочестивѣйшая Государыни. Подобно стоявшей у гроба Спасителя Евангельской Маріи, имя которой она такъ достойно носить,—и она своею любвеобильною мыслю стоитъ теперь у гроба нашихъ павшихъ героеvъ, у одра страданій нашихъ раненыхъ воиновъ стараясь облегчить участъ семействъ первыхъ и недуги и страданія послѣднихъ. Подобно той-же Евангельской Маріи, стоявшей у гроба и плакавшей предъ явленіемъ ей ангела съ вѣстю о воскресеніи, и она—стоитъ своими христіанскими чувствами у гроба оного мертваго, измученнаго мусульманскимъ изувѣрствомъ народа, за который борются наши воины,—и ждетъ вѣсти о его воскресеніи.

Но тамъ-же—за Дунаемъ и за Кавказомъ—на поляхъ битвъ и всѣ мы своею мыслю и сердцемъ,—всѣ безъ различія пола и даже возраста,—тамъ вмѣстѣ своимъ великимъ Царемъ и Его дѣтьми и вся наша Русь святая, готовая на всякий подвигъ и жертву. Нѣть у насть теперь иного слова на устахъ, въ бесѣдѣ съ другими, какъ рѣчь о томъ, что происходит тамъ—на Дунаѣ, нѣть иныхъ болѣе напряженныхъ ожиданий, какъ ожиданіе вѣсти съ мѣста битвы, нѣть заботъ, болѣе усиленныхъ въ нашихъ городахъ и въсехъ, какъ забота о нашихъ раненыхъ борцахъ за св. дѣло и ихъ

семьяхъ, — на половину забываются иличные невзгоды иличные недуги. Вся Русь святая слилась теперь вмѣсть съ Царемъ въ одно сильное чувство, въ одно усиленное желаніе побѣды надъ врагомъ, во имя любви и правды, во имя нашей чести и достоинства. Велика, брат., сила такого народного единенія и одушевленія. Не одолѣть ее врагъ нашъ, какъ бы ни велики были его силы. Нѣть силы, болѣе могучей въ мірѣ, какъ сила нравственно объединенного и одушевленного народа.

Да, — будемъ вѣровать, что доходятъ до неба наши молитвы о побѣдѣ надъ врагомъ, что дойдетъ до неба и наша нынѣшняя всеобщая молитва о Царѣ и царствѣ, приносимая нынѣ всѣмъ нашимъ вѣрнымъ Царю народомъ. Съ нею сливается теперь и молитва самихъ воиновъ нашихъ на полѣ браніи въ виду самого врага. Особенна тепла и должна быть ихъ молитва, совершаемая, быть можетъ, предъ самимъ началомъ смертнаго боя и заглушаемая громовыми звуками убийственныхъ орудій врага.

Соединимся же, брат., вмѣсть съ ними и съ всею Россіею, въ теплой сердечной молитвѣ къ Царю Царей о томъ, чтобы хранилиъ благодатно Царя и его воцарство и всеславие, чтобы содѣжалъ Его врагамъ побѣдительна и возвеличила славу своего помазанника, а вмѣсть съ нимъ, вѣнчаль славою и весь самоотверженный Христолюбивый русский народъ. И однажды Помолимся съ вѣрою въ вѣнчую правду Божію и съ крѣпкимъ упова- ниемъ, что крестъ и любовь Христовы одолѣютъ Агарянскую злобу и, что скоро смирится изувѣрено-кличливый врагъ, и который мнится послужить приносити Богу свою звѣрскою жестокостю и безчеловѣчествомъ, да еще вдомъ, въ земляхъ чужихъ, агнъ Упованіе не посрамить.

Изъ путеваго дневника. — т. "Наша винница потекла впереди окончаніе" (*). Ага агахъ ли агахъ? "Ихъ имена Всльдствіе прежнихъ неурожаевъ и пожаровъ въ слободѣ Николаевской сильно развилось нищетство, чегожъ не замѣтиль въ Слободкѣ, Молчановкѣ, Бережновкѣ. Послѣднее обстоятельство объясняется нехѣмъ впрочемъ, что бывъ въ этихъ селахъ не было бѣдниковъ, даuchtъ, что тамъ первыхъ

(*) См. № 35. Агахъ о дракѣ съ катастрофой очевидцемъ удобого

всѣ болѣе или менѣе похожи на нищихъ, которымъ самимъ єсть нечего, а дво-вторыхъ тѣмъ, что лѣтомъ тамъ и не у кого просить милостыню: всѣ отъ малы-до-велика въ полѣ. Поэтому нищіе изъ этихъ сель отправляются про-
сить милостыню въ слободу Николаевскую, гдѣ многіе жители остаются по-
стоянно безъ выѣзда; я встрѣтилъ одного такого нищаго, отставнаго солда-
та, который пришолъ въ слободу за милостынею изъ Бережновки... Голодъ
отъ неурожаевъ и пожаровъ доходилъ до того, какъувѣрялъ меня мѣстный
коммерсантъ г. Зеленкинъ Н. Я—чъ, что бѣдняки покупали у него рожь
и пшеницу, — оставшуюся послѣ большаго прошлогодняго пожара, — всю про-
копченную, продымленную и пекли изъ этого негоднаго зерна хлѣбы. Отъ
этого пожарнаго хлѣба, какъ его ни промывали, даже скотина отвраща-
лась.

Хорошій урожай хлѣба привлекъ въ слободу много рабочихъ рукъ. Сло-
бода Николаевская составляетъ центръ или сборный пунктъ для рабочихъ,
которыхъ поставляютъ преимущественно слѣдующія села Камышинскаго уѣзда, Са-
ратовской губерніи: Перешиповка, Теревятка, Гуселка, Альховка, Гнилуша,
Рыбушка, Барановка, Елшанка и самый Камышинъ. Причина, почему жители этихъ
сель уходятъ на сторону на заработки, заключается въ томъ, что для нихъ
опредѣленъ слишкомъ малый надѣль земли. Зимой эти „москали-ризуны“,
какъ называютъ ихъ малороссы, ходятъ по селамъ „съ аршиномъ“ и дохо-
дятъ до Кавказа, занималась шитьемъ кожуховъ (тулуповъ), полушибковъ и
другой крестьянской одежды. Въ зимнее время этотъ бродячій русскій людъ
малороссы называются „кравцами“ т. е. портными. Наемъ рабочихъ происхо-
дить обыкновенно въ праздники и особенно въ воскресные дни. Въ дни най-
ма, когда еще совершается Божественная литургія, по улицамъ слободы Ни-
колаевской ходятъ пьяныя толпы рабочихъ, орующихъ во всю глотку *рассей-
скія* пѣсни: наемка всегда со стороны нанимателя сопровождается „могары-
чами“, т. е. русскимъ кабацкимъ пойломъ, известнымъ подъ именемъ „си-
вухи“. Часамъ къ двумъ всѣ эти насциртованные рабочіе отвозятся нанима-
телемъ на нѣмецкихъ фурахъ въ поле и тогда въ слободѣ Николаевской
наступаютъ „тиши, да гладь“. Хлѣбопашцы, у которыхъ много засѣяно хлѣ-
ба, заключаютъ между прочимъ такое условіе съ рабочими: въ воскресенье
наниматель съ однимъ или двумя довѣренными рабочими отправляется въ
слободу Николаевскую спрavitься на базарѣ о цѣнахъ. Если цѣны на ба-

зарѣ возвысились, то возвышается цѣна и работающимъ на полѣ по недѣльно; если цѣны понизились, то понижается цѣна и рабочимъ, хотя бы они нанялись прежде по недѣльно и по болѣе высокой цѣнѣ. Рабочихъ руѣ по случаю урожая потребовалось такъ много, что многие побросали свои прежнія занятія и отправились работать въ поле. Рабочіе наapr. на ватахахъ притворялись больными и требовали отъ хозяина разсчета. Получивъ деньги, такие мнимо-больные брали косу или грабли и нанимались убирать хлѣбъ; бабы и дѣвки, которыхъ прежде никогда не работали на полѣ, тоже взялись за серпы, грабли и мотыги. Интересную картину представляеть въ воскресный день Николаевскій базаръ. Вся сравнительно громадная площадь во-кругъ церкви во имя святителя и чудотворца Николая и довольно широкая улица по направлению къ Троицкой церкви буквально запружена косцами, жнецами, гребцами, продавцами кось, серповъ, граблей, деревянныхъ лопатокъ, которыми точать косы, лошадьми, быками, простыми малороссійскими телѣгами и нѣмецкими фурами. Особенно бросается въ глаза громадная толпа косцовъ около лавки г. Карпова и далѣе по улицѣ почти до самой Троицкой церкви. Косцы обыкновенно стоять съ своими косами,—къ которымъ прикреплены особаго устройства большія грабли,—поднятymi вверхъ. Издали представляется, какъ-будто бы надъ головами косцовъ выросъ цѣлый лѣсъ. Въ винныхъ складахъ и около нихъ тоже густые толпы; нѣкоторые покупаютъ водку про запасъ въ поле, другіе распиваютъ магарычи. Шумъ и гвалтъ на базарѣ страшный, какъ-будто матушка Волга расходилась въ бурю. Рабочихъ въ воскресные дни, по увѣренію мѣстныхъ жителей, бываетъ на Николаевскомъ базарѣ до 2000 человѣкъ. И неудивительно такое громадное количество рабочихъ: иные крупные хлѣбопашцы нанимаютъ убирать свои поля по 50 человѣкъ. На разстояніи 18 только верстъ отъ Слободки до слободы Николаевской мнѣ встрѣтилось не менѣе 40 нѣмецкихъ фуръ, въ которыхъ на каждой сидѣло отъ 5 до 10 человѣкъ рабочихъ, отправлявшихся въ поле убирать хлѣбъ.

Уборка полей начинается съ жита или ржи. Рабочіе обыкновенно нанимаются работать на хозяйственныхъ харчахъ. Если хозяинъ самъ въ полѣ, то онъ даетъ рабочимъ ту же пищу, какую есть и самъ. Ёдять 4 раза въ день: сухари, ржаной и пшеничный хлѣбъ, пшено, свиное сало, а въ постные дни постное масло. За завтракомъ ёдять сухари или хлѣбъ съ водою,—варева

въ это время никакого не полагается. Въ обѣдъ — ишено съ саломъ, сваренное въ водѣ въ жицомъ видѣ, называемое *кулиши*, крутая каша тоже съ саломъ, иногда *галушки*, изрѣдка молоко, если у хозяина есть на хуторѣ скотина. Богатые и добрые крестьяне кормятъ рабочихъ и мясомъ. Въ полдень Ѣдятъ тоже, что и за завтракомъ; за ужиномъ тоже самое, что за обѣдомъ. Рабочіе охотнѣе идутъ къ тѣмъ крестьянамъ, которые хорошо ихъ кормятъ; они соглашаются поэтому работать по меньшей цѣнѣ противъ той, какая объявлена на базарѣ. Уборка ржи началась на другой день послѣ Петрова дня; пшеница большею частью убирается послѣ, приблизительно около дня Бориса и Глѣба (24 юля), почему у малороссовъ на этотъ случай составилось слѣдующее присловье: „съ Глѣба — за хлѣбъ бѣрыся“, такъ-какъ послѣ этого хохлацкаго праздника со дня Пантелеимона (27 юля) начинается *палея*: солнце особенно будто съ этого времени начинаетъ *палить* поля...

При урожаѣ хлѣбовъ и уборкѣ его болѣе употребляется въ фло коса, чѣмъ серпъ, поэтому и цѣна рабочимъ бываетъ различная: косить дешевле, жнуть дороже. Цѣны въ мое время постоянно возвышались. Сначала пара т. е. косецъ и гребецъ шли работать въ день за 1 рубл. 25 коп.; потомъ эта цѣна постепенно возвышалась и наконецъ достигла до 2-хъ рублей. Косарь бралъ въ день 80 коп., потомъ сталъ брать 1 р. 50 к.; бабы работали отъ 40 до 70 копѣекъ. По десятинно (косить, сгромадить, связать уложить въ копны) — отъ 7 до 10 рублей; жали десятину отъ 9 до 12 рублей. Жнѣя по копенно брала отъ 1 рубля до рубля 10 и 20 коп. Въ копнѣ считается 60 споновъ, а спонъ опредѣляется 6 четвертами въ окружности. Здоровая проворная баба можетъ скать въ день двѣ копны. По поводу такихъ высокихъ цѣнъ одинъ пожилой малороссъ, работавшій на полѣ, выразился: „сѣ бабье лito“!

Молотить хлѣбъ нанимаются отъ 6 до 9 рублей; молотильникъ долженъ и доставить на място хлѣбъ нанимателю. Понятно, что молотьба бываетъ тѣмъ дешевле, чѣмъ ближе поле къ мястожительству хлѣбонащца. Молотьба становится еще дешевле, если хозяинъ уступаетъ въ пользу молотильщика солому и полову...

Даже дѣвчонкамъ и парнишкамъ нынѣшній годъ была работа. Они нанимались полоть бакчи отъ 20 до 50 коп. въ день на хозяйскихъ харчахъ. Въ селеніи Выковскомъ, известномъ по всему новолжью своими добро-

качественными арбузами, особенно были высоки цѣны за полѣтъ.

Смолотый хлѣбъ малороссы особенно Николаевскіе продаютъ преимущественно двумъ братьямъ Зеленкинымъ, Бугровымъ, Блиновымъ, Медвѣдеву, Рышкову, Шикаленкову.. Другіе хлѣбопашцы напр. Бережновскіе и Выковскіе отправляютъ на продажу хлѣбъ въ Камышинъ. За перевозку мѣстные крестьяне—подводчики берутъ отъ 2 до 5 коп. съ пуда; меньше берутъ въ неурожайные годы, больше—въ урожайные. Цѣны на хлѣбъ были приблизительно слѣдующія: рожъ покупалась отъ 35 до 37 коп.; простая русская пшеница отъ 90 к. до 1 руб.; кубанка вдвое дороже; переродка отъ 80 до 90 коп.; горчица отъ 50 до 60 коп. Цѣны на просо еще неизвѣсты; но во всякомъ случаѣ оно, по увѣренію г. Зеленкина, продаётся отъ 25 до 50 коп., смотря по урожаю и спросу на него.

Что-же выручить хлѣбопашецъ съ десятины засѣянной напр. простой русской пшеницей? Расходы съ его стороны слѣдующіе: за вспашку десятины съ землей отъ 5 до 8 руб., смотря по качеству земли, зерна на десятину требуется 5—6 пудовъ по 80 к. за пудъ; убрать т. е. скосить или сжать и уложить въ копны 8 рублей; за молотьбу и перевозку 6—7 рублей. Въ итогѣ оказывается, что десятина хозяину стоитъ приблизительно до 25 рублей. Если принять во вниманіе, что съ десятины надѣются получить до 100 пудовъ, а цѣна за пудъ около рубля, то хозяину чистой прибыли будетъ до 70 рублей и болѣе. Это очень недурно! Кромѣ того и солома и половы у хлѣбопашца не пропадаютъ даромъ: зимой она идетъ въ кормъ рогатому скоту. Лучшая и болѣе питательная солома признается отъ проса, потомъ ячменя, овса и пшеницы. Ржаная солома употребляется только въ крайнихъ случаяхъ.

Всѣ сообщенія мною свѣдѣнія получались мною прежде всего отъ духовныхъ лицъ, но я считалъ нужнымъ провѣрять ихъ и по другимъ источникамъ: ходилъ по базару, разговаривалъ о хлѣбномъ дѣлѣ съ напитателями и рабочими, съ хлѣбопромышленниками,ѣздилъ на самые поля. Судя по азарту, удовольствию и увлечению, съ какими сообщались мнѣ свѣдѣнія о хлѣбахъ, я заключаю, что урожай, и по сознанію непосредственно заинтересованныхъ въ этомъ дѣлѣ лицъ, нынѣшний годъ дѣйствительно хороший и можетъ повлиять не только на материальный бытъ духовенства, но и на благоустройство храмовъ и на благотѣпное отправленіе Богослуженій въ нихъ. Говоря это, я имѣю въ виду между прочимъ слѣдующій фактъ. Въ слободѣ

Николаевской живеть нѣсколько уже лѣтъ государственный крестьянинъ Воронежской губерніи Иванъ Григорьевъ Самойленко, очень талантливый и способный человѣкъ. Сначала онъ былъ послушникомъ въ разныхъ монастыряхъ, потомъ какимъ-то манеромъ ухитился побывать въ капеллѣ, гдѣ изучилъ научно погное пѣніе; какъ бывшій послушникъ, онъ весьма хорошо ознакомился съ церковнымъ уставомъ. Въ слободѣ Николаевской г. Самойленко живеть лѣтъ 15; былъ письмоводителемъ и причетникомъ въ Рынъ-Пескахъ. Въ слободѣ Николаевской почти исключительно занимался образованіемъ хора пѣвчихъ, имѣлъ свою домашнюю школу и въ послѣднее время состоялъ помощникомъ учителя Николаевского училища. Досихъ-поръ онъ былъ регентомъ устроеннаго имъ хора при Николаевской церкви; мальчиковъ обучалъ подъ скрипку, на которой играетъ порядочно. Изъ его пѣвческой школы вышло не мало отличныхъ пѣвцовъ, изъ числа которыхъ особенно мнѣ бросился въ глаза басъ Федоръ Григорьевъ Порохъ, Кравченко — тожъ. Этотъ Порохъ при исполненіи церковныхъ піесъ и въ губернскомъ городѣ не ударила бы себя лицомъ въ грязь; мальчикомъ онъ цѣль дискантомъ лѣтъ 6. Пѣвцы, получивши пѣвческое образованіе подъ руководствомъ г. Самойленко распространяли любовь къ церковному пѣнію и въ окружныхъ селахъ слободы Николаевской. И въ этихъ селахъ (напр. въ Быковомъ и Бережновкѣ) его ученики стараются приспособить охотниковъ — мальчиковъ къ церковному пѣнію. Какъ ни слабовато пока еще пѣніе этихъ не сформировавшихся еще хоровъ — отраслей Николаевского хора, — но во всякомъ случаѣ молящіеся выносятъ изъ храма отъ этихъ хоровъ лучшее впечатлѣніе, чѣмъ отъ пѣнія одного и по большей части музыкально не развитаго сельскаго дѣячка. — Этотъ-то центральный Николаевский хоръ предъ моимъ отѣзломъ распался отъ того, что прихожане вслѣдствіе постоянныхъ неурожаевъ и пожаровъ не въ состояніи были содержать его. Дай Богъ, чтобы обильный умолотъ хлѣба, на который разсчитываютъ прихожане, дасть имъ возможность и средства опять въстановить этотъ по тамошнимъ мѣстамъ очень хороший хоръ, имѣющій благотворное вліяніе на возбужденіе религіозныхъ чувствъ молящихся и на увеличеніе церковныхъ доходовъ, которые въ настоящее время имѣютъ такое громадное значеніе особенно въ дѣлѣ образованія дѣтей духовнаго званія.

Если хоромѣнко вникнуть въ жизнь сельского духовенства, хлѣбопромышленниковъ и особенно крестьянъ хлѣбопашцевъ, то понятнымъ становится,

почему ежегодно прихожане обращаются къ мѣстнымъ причтамъ съ просьбами служить по полямъ молебны отъ бездождя, на каковыя просьбы причты охотно соглашаются, такъ-какъ и ихъ быть зависить отъ большаго или меньшаго урожая хлѣба. Понятно, почему хлѣбопашцы усиленно начинаютъ изображать на себѣ крестное знаменіе, когда поютъ „браестроче“ къ молебному канону во время бездождя: *даждь дождь земли жаждущей, Спасе.* Во время бездождя дѣйствительно, какъ говорить въ одной (4-я мол.) изъ своихъ молитвъ Каллистъ Константинопольскій патріархъ, бываетъ *нтицъ
стенаніе, скотовъ воленіе, младенческий плачъ, юношъ волъ, ста-
рыхъ окаянство, сиротъ лишеніе, вдовицъ уединеніе, убогихъ не-
достаточество..., прозѣбеній увяденіе, человѣкомъ-же и скотомъ
пагуба.* Думается мнѣ, что понимающій хлѣбопашецъ съ особеннымъ воодушевленіемъ повторяетъ слова молитвы, составленной тѣмъ-же патріархомъ Каллистомъ: *Господи Боже нашъ! исполни нѣдра земная живородны-
ми Твоими водами: се бо предлежитъ сія, яко же мати изсуще-
ны имущая сосцы: яко же бо оныя сосцы млека лишающеся,
смерть приносѧтъ младенцу: сице и земля бразды своя непри-
частны влажности имущи, увяденіе творитъ злаку. и растлѣ-
ніе рожденіямъ своимъ приноситъ, и губительство намъ прети-
тельное и смерть: ибо отъ сухости зной аки нѣка разжигаю-
щая огневица, прозѣбенія увядивый, погибель провозвѣщаєтъ рож-
деніемъ ея: но милостію Твою постыни ю, и водными облаки
воздухъ благораствори, и богатымъ Твоимъ дождемъ землю оро-
си, и прозѣбенія ея оживи, и возвѣяніемъ добрѣйшихъ вѣтровъ,
плоды цѣлы и полны сотвори, и умножи я благоутробiemъ Тво-
имъ: тѣми бо опредѣлилъ еси тѣлесный животъ содержати* (3-я мол.).

Всѣмъ-же намъ православнымъ христіанамъ въ виду грозныхъ событій совершающихся теперь и въ Европѣ и Азіи, слѣдуетъ обращаться къ Богу съ молитвою не объ урожаѣ только хлѣба, поддерживающаго жизнь тѣлесную, но и плодоприношеніи духовномъ. Оболя просимъ, и молимся Тебѣ, Человѣколюбче! да кладязи и села наша наполними воды, и душевныя наша нивы въ сытость напоиши, и исполниши Твоей благости: и кладязи, сиречь сердца наша, веселіемъ и неизрѣ-

ченной радостю и радованiemъ упоиши, и уставши на лежащее на насъ нестерпимое стремленіе бозбожныхъ агарянъ (Турокъ).

А. Воронцовъ

Извлеченіе изъ записки читанной въ Москвѣ—въ общемъ собраніи членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества 8 мая 1877 г.

(Продолженіе) (*)

Членамъ Православнаго Миссіонерскаго Общества известно, что частный міссіонерскій пріютъ въ Казани открыть еще въ 1875 году, и съ того времени продолжаетъ благоуспѣшно свою дѣятельность. Изъ семи человѣкъ, поступившихъ въ пріютъ при открытии его, въ первое же полугодіе выбыли двое: одинъ, окончившій курсъ въ Казанской духовной семинаріи, опредѣленъ во священника въ крещено-татарскій приходъ, а другой, бывшій учитель крещено-татарской школы, возвратился на родину вслѣдствіе болѣзни. Въ прошедшемъ году: одинъ воспитанникъ пріюта изъ крещеныхъ татаръ, опредѣленный учителемъ въ крещено-татарскую школу и рукоположеный во діакона въ домовой церкви при этой школѣ, уволенъ изъ пріюта съ правомъ посѣщать срочная міссіонерскія бесѣды и продолжать занятія міссіонерскими предметами, пользуясь книгами пріютской библіотеки и указаніями руководителей пріюта. Четыре воспитанника изъ учениковъ Казанской духовной семинаріи переведены въ неї въ VI классъ. Въ замѣнъ выбывшихъ вновь поступилъ въ сентябрѣ 1876 года одинъ ученикъ V класса той-же семинаріи. Такимъ образомъ, въ настоящее время въ пріютѣ помѣщаются пять воспитанниковъ Казанской духовной семинаріи. Въ услугеніе принять въ пріютъ грамотный мальчикъ изъ крещеныхъ юстиковъ свободно объясняющійся на татарскомъ языке и воспитанникамъ пріюта дающей возможность упражняться въ разговорѣ на этомъ языке. Руководителю пріюта Н. И. Золотницкому, человѣку единокому, для большаго удобства въ руководствѣ воспитанниковъ пріюта, предложено помѣщеніе въ квартирѣ пріюта, куда онъ и перешолъ 11 мая 1876 года.

Непосредственное руководство воспитанниковъ пріюта со времени его открытия продолжаютъ: профессоръ Казанской духовной академіи священникъ Е. А. Маловъ, законоучитель крещено-татарской школы священникъ изъ татаръ В. Т. Тимофеевъ и бывшій инспекторъ чувашскихъ школъ Н. И. Зо-

(*) См. № 33.

лотницкій. Изъ нихъ священники Маловъ и Золотницкій продолжаютъ ерочная миссіонерская бесѣды. Бесѣды эти посѣщаются въ нѣкоторые воспитанники высшихъ классовъ Казанской духовной семинаріи, практически знакомы съ мѣстными и инородческими языками, преподаваніе которыхъ въ духовныхъ училищахъ и семинаріи прекращено съ 1868 года. Современіи открытия пріюта продолжаютъ неопустительно посѣщать миссіонерскія бесѣды одинъ писарь военно-окружнаго суда изъ окрещенныхъ татаръ, состоящей въ унтеръ-офицерскомъ званіи и предполагающей въ свое время открыть на якой-либо родинѣ частную школу для христіанского просвѣщенія своихъ единоплеменниковъ. Нѣкоторые бесѣды были посѣщаемы духовными лицами (сельскихъ инородческихъ приходовъ, бывшими въ Казани по дѣламъ, сельскими учителями инородцами изъ Чувашъ и Черемисъ, алично содѣйствующими въ дѣлу просвѣщенія единоплеменниковъ) своихъ и, согласия руководителей, нѣкоторыми посторонними лицами, интересовавшимися этимъ или другимъ предметомъ миссіонерскихъ бесѣдъ. Высокопреосвященнѣйший Антоній иногда поручалъ руководителямъ пріюта убѣдиться въ знаніи мѣстныхъ инородческихъ языковъ лицами, желавшими поступить на священнослужительскую должность въ инородческие приходы.

Въ сентябрѣ 1876 года прибыль въ Казань и оставался тамъ около двухъ недѣль для ознакомленія съ практическими приемами при просвѣщеніи христианствомъ татаръ командированный Костромскимъ архіепископомъ Платономъ съ письмомъ къ Высокопреосвященнѣйшему Антонію, архіепископу Казанскому, и священнику Костромской Стефановской церкви И. А. Метелкину, въ сосѣдствѣ съ приходомъ котораго находится слобода населенная татарами магометанами. Во время пребыванія въ Казани онъ имѣлъ ежедневныя собесѣданія съ руководителями пріюта, а также съ Н. И. Ильминскимъ, Г. С. Саблуковымъ и доцентомъ Казанской академіи Н. П. Остроумовымъ. Мы имѣемъ свѣдѣнія отъ самого о. Метелкина о внимательности и благорасположенности, оказанныхъ ему Казанскими учеными и большой пользѣ, какую онъ вынесъ изъ собесѣданія съ ними.

Извѣстна также Обществу постоянная комиссія переводчиковъ священныхъ, богослужебныхъ и другихъ духовныхъ книгъ на инородческіе языки при Совѣтѣ Братства св. Гурія въ Казани окончательно организована и открыла свои дѣйствія только въ прошедшемъ году. Въ сентябрѣ этого года Совѣтомъ Братства св. Гурія составлены и Высокопреосвященнѣйшимъ Антониемъ, архіепископомъ Казанскимъ одобрены общія положенія относительно этой комиссіи, опредѣляющія ея составъ, предметы занятій и размѣръ вознагражденія за дѣло перевода. Лица, составляющія комиссію раздѣляются на два рода: руководящія дѣломъ перевода и занимающіяся самимъ переводомъ. Руководящихъ трое: директоръ Казанской инородческой учительской семинаріи Н. И. Ильминскій (онъ-же и предсѣдатель комиссіи), бывшій про-

фессоръ Казанской духовной академіи Гордій Семеновичъ Саблуковъ и той же академіи профессоръ кандидатъ монголо-калмыцкой словесности Василій Васильевичъ Миротворцевъ. Обязанности переводчиковъ принялъ на себя: 1) одинъ изъ руководителей частнаго миссионерскаго пріюта въ Казани бывшій инспекторъ чувашскихъ школъ въ Казанской губерніи Николай Ивановичъ Золотницкій; 2) въ должності и инспектора чувашскихъ школъ Казанскаго учебнаго округа инспекторъ центральной чувашской школы въ Симбирскѣ природный чувашинъ Иванъ Яковлевичъ Яковлевъ; 3) природный черемисинъ учитель черемисской школы въ Царевококшайскомъ уѣзде священникъ Гаврииль Яковлевъ; 4) занимающійся осяцкимъ языкомъ бывшій воспитанникъ крещено-татарской школы Борисъ Гавриловъ; 5) состоящий при начальнике Иркутской миссіи архимандритъ Мелетій крещенныхъ бурятъ Иркутской губерніи Яковъ Чистохинъ въ качествѣ помощника профессору Миротворцеву. Кроме сихъ лицъ будуть участвовать въ дѣлѣ перевода и другія по приглашенію предсѣдателя и членовъ комиссіи. Правила опредѣляютъ специальныя обязанности руководителей и переводчиковъ, выборъ книгъ, примѣнительно къ миссионерскимъ цѣлямъ, порядокъ переводовъ и печатаніе ихъ. Совѣтъ Православнаго Миссионерскаго Общества чрезъ одного изъ своихъ членовъ сообщилъ почтенному дѣятелямъ, вошедшими въ составъ комиссіи, свое намѣреніе опредѣлить имъ постоянное жалованье сверхъ вознагражденія за исправленіе переводовъ, а переводчикамъ вознагражденіе за трудъ по количеству печатныхъ листовъ, но тѣ и другіе вознагражденіе отодвинули на второй планъ, и опредѣленіе его размѣровъ предоставили времени и опыту, а первыя издержки изъ ассигнованной суммы (4000 р.) опредѣлили на печатаніе отчасти уже готовыхъ переводовъ и на путевые издержки отъ Иркутска до Казани вызываемому комиссіею Чистохину съ товарищемъ.

(Окончаніе будетъ).

СОДЕРЖАНИЕ. *Отдѣлъ официальный:* 1) Опредѣленіе Св. Синода о мѣрахъ противъ нищенства. 2) Разныя распоряженія и извѣстія: Назначеніе миссионера, рукоположеніе, увольненіе и проч. О введеніи въ Астрах. епарх. ж. училищъ преподаванія музыки и французскаго языка. Пожертвованія въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ. *Отдѣлъ неофициальный:* 1) Слово Его Преосвященства, Преосвященнѣшаго Хрисанфа, Епископа Астраханскаго. 2) Изъ путеваго дневника (окончаніе) и 3) Извлеченіе изъ записки о дѣятельности Прав. Мис. Общества (продолженіе).

№ 35-й сданъ на почту 29 авг.

Редакторъ *H. Малешевский.*

Дозволено цензору. Астрахань. 2 сентября 1877 г.

Губернская Типографія.